

党的鲜明政治品格和强大政治优势

□ 王新生

在党的旗帜上,无论顺境逆境都始终坚持马克思主义不动摇。百年来,中国共产党坚持以马克思主义为指导,团结带领中国人民走上社会主义道路,成功开创并不断坚持和发展中国特色社会主义,改变国家积贫积弱、一穷二白的面貌,使中华民族巍然屹立在世界东方。新时代,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在百年来开辟伟大道路、创造伟大事业、取得伟大成就所奠定的坚实基础,我们党团结带领中国人民向着全面建成社会主义现代化强国的奋斗目标进军。实践深刻表明,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行。

理论上的成熟是政治上成熟的基础,政治上的坚定源于理论上的清醒。毛泽东同志讲过:“我们敢想、敢说、敢做、敢为的理论基础是马列主义。”马克思主义使我们党拥有了科学的世界观和方法论,拥

有了认识世界、改造世界的强大思想武器。正因为始终坚持马克思主义,我们才得以摆脱以往一切政治力量追求自身利益的局限,以唯物辩证的科学精神、无私无畏的博大胸怀领导和推动中国革命、建设、改革,不断坚持真理、修正错误,完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务。正因为有马克思主义的科学指引,我们党才能做到心明眼亮、意志坚定,在关键抉择面前不摇摆,在艰难困苦面前不畏惧,在危机重面前不消沉,牢牢掌握历史主动,以强烈的历史自信走向胜利。

对待科学理论必须有科学的态度。我们深知,“马克思的整个世界观不是教义”,马克思主义能不能在实践中发挥作用,关键在于能否把马克思主义基本原理同中国实际和时代特征结合起来。我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国化时代化,指导党和人民事业不断开创新局面。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共

产党人,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化新的飞跃。这一重要思想深刻回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,照亮全党全国各族人民新时代的奋斗征程。10年来,我们在严峻复杂国内外形势下,克服接踵而至的各种风险挑战,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的实践伟力,证明了马克思主义科学理论指导是我们党强大的政治优势。

无论走得多远,马克思主义指导地位丝毫不能动摇,这是我们立党立国必须固守的根本,是新时代新征程上应对惊涛骇浪、确保“中国号”巨轮行稳致远的重要底气所在。我们要更加自觉地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,让这一重要思想在实践中彰显出更强大的真理力量,书写中国特色社会主义事业发展新篇章。(据人民网)



近日,克一河森工公司索图罕林场机关党支部开展“我是党员我帮你”主题党日活动。党员志愿者们来到黑木耳培植户家中,帮助他们采摘木耳,极大缓解了种植户采摘人手不够的问题。图为党员志愿者们正在采摘木耳。 郑云海 娜仁高娃 摄

先锋论坛

xianfeng lun tan

习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上发表重要讲话指出:“拥有马克思主义科学理论指导是我们党鲜明的政治品格和强大的政治优势。”这一重要论断深刻阐明了我们党始终保持先进性和纯洁性的根本原因,不断取得一个又一个胜利的成功秘诀,为我们在新征程上始终坚持和发展马克思主义,不断推进理论创新、进行理论创造提供了重要思想指引。

马克思主义深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维的普遍规律,为最终建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的社会指明了方向。中国共产党从建立伊始,就将马克思主义镌刻

对党赤胆忠心的东北抗联

□ 侯远东

抗联通过秘密的国际交通线,坚持学习共产国际和中共中央文件、毛泽东等的著作,贯彻重要指示精神,并深刻认识到必须以毛泽东《论持久战》的战略思想,指导东北抗联的行动。东北抗联进入苏联境内成立教导旅后,指战员们在党组织的安排下,学习中共中央文件和毛泽东、朱德、周恩来等人著作,加深了对党的路线、方针、政策的理解。部队还在各个连队里悬挂毛泽东、朱德、周恩来的画像。这些画像都是依据报刊的新闻照片精心绘制的,表达了抗联指战员热爱党的领袖的深厚感情。

“我们死也要脚朝西!”东北抗联之所以能够在极端艰难困苦、敌强我弱的恶劣环境下坚持斗争,最根本的一条就是坚持党的领导。

尽管长期与党中央失去联系,东北抗联仍把自身置于党组织的领导之下。1936年7月中共南满省委的成立,标志着在与党中央失去联系后东北党组织开始实现了党的领导与军事指挥的统一,这对吉东和北满起到了示范作用。东北党组织和东北抗联领导人,为了寻求党中央对东北抗日斗争的领导,为了及时得到党中央的指示精神作出了不懈的努力。杨靖宇为了打通与关内联系的通道,曾派人闯关与党中央取得联系。1936年6月和11月,杨靖宇曾先后两次组织西征,目的是与关内的红军取得联系,进而找到党中央,改变孤立抗日的局面,使东北的抗日斗争能与关内的抗日斗争紧密结合起来。由于敌我力量相差悬殊,两次西征最终归于失败。抗联将士为了与党中央和关内红军取得联系,冲破重重艰难险阻进行远征,充分展示了战斗在东北地区的共产党员和抗联将士英勇无畏的精神和坚定的信念。1938年11月,党的扩大的六届六中全会发出致“东北抗日联军杨司令靖宇转东北抗日联军的长官们、士兵们、政治工作人员们”的慰问电,称赞他们是在“冰天雪地里与敌周旋7年多的不怕困苦艰难奋斗之模范”。

杨靖宇牺牲后,中共南满省委书记、抗联第一路军副总司令魏拯民向中央代表团写了一份恳切而深情的报告。报告中说:“得不到中央的具体指示与中央所发行的文件与通讯,我们有如在大海中失去了舵手的小舟,有如双目失明的孩提,东碰西撞,不知所措。”报告最后提出,要中央派干部和送来文件,以便得到中央的直接领导。东北抗联转至苏联境内后,在争取苏联援助的同时坚持独立自主的原则。当苏方代表要求改变东北抗日联军的性质、变抗联为苏联的侦察部队,实质上是企图取消中国共产党对东北抗战的领导时,周保中挺身而出,据理力争,坚决反对这种错误观点,明确“保持中共中央系统。保持党在军队中的领导”,决心“我们死也要脚朝西!”充分体现了对党忠诚、一心始终向党的崇高品质。共产国际执委会讨论后,肯定了周保中的正确意见。东北抗联教导旅虽然列入苏军编制序列,但仍保持抗联的独立性。

1942年9月,在教导旅内又成立了中共东北党组织特别支部,亦称东北党委员会。这使自1936年中共满洲省委撤消后,一直处于分散状态的东北党组织重新实现了统一。回国后,东北党委员会向中共中央东北局移交了全部组织关系。周保中高兴地对冯仲云说:“党中央承认了东北党组织,我们盼望多年的大事解决了。今后,我们要在党中央领导下好好工作,党叫干什么就干什么。”(据人民网)

党史博览

dang shi bo lan

东北抗联是中国共产党领导的第一支人民抗日武装。在长期内无粮草、外无援兵的情况下,他们始终赤心向党,自觉地进行了长期艰苦卓绝的斗争。

“利用南方朱毛的经验”东北抗联及其主要领导人杨靖宇、周保中、赵尚志、李兆麟等,自觉地坚持以毛泽东军事思想指导东北地区的抗日斗争实践。

1934年10月,中共吉东局在《给饶河中心县委的信》中指出:“只有党员和政治指导员作政治工作,这是完全不够的。要利用南方朱毛的经验。”在红军长征前,有关记载朱毛红军历史和经历的小册子传到东北,杨靖宇等抗联领导人进行了认真的学习研究。据抗联老同志韩光回忆,杨靖宇等人经常把这本小册子带在身边,从中学习苏区开展游击战争和建立革命根据地的经验。在学习贯彻朱毛红军经验的过程中,杨靖宇等人注重从东北地区实际出发,创造性运用这些经验,逐步地形成了具有东北特色的根据地建设经验。毛泽东在《抗日游击战争的战略问题》中,特别赞扬了由杨靖宇主持创建的长白山抗日游击根据地,认为长白山等根据地“将是抗日游击战争最能长期支持的场所,是抗日战争的重要堡垒”。杨靖宇被《救国时报》誉为“东三省第一个执行游击战术的人”。

东北抗联在注重学习朱毛红军军事斗争经验的同时,也注重学习朱毛红军的政治工作经验。中共满洲省委制定的《东北人民革命军及赤色游击队政治工作暂行条例草案》注重以井冈山和中央苏区斗争经验为指导。这份文件特别强调要贯彻毛泽东确立的“支部建在连上”的原则:“支部是党在人民革命军中的基本单位组织,每连中有党员三人以上者,均得成立支部。在独立连中成立支部,在团中成立总支。”在朱毛红军政治工作经验指导下,东北抗联在游击队内部建立了党支部,各分队建立了党组织;游击队实行政治委员制度,以党为领导中心,党的决议是最终决定。在东北人民革命军和东北抗联时期,健全了党组织的指导员、政治委员制度。东北抗联坚持和发展“支部建在连上”原则的具体实践,巩固了党的基础。

中央全体委员“以毛泽东为首名”1936年12月,周保中在致东北抗联第五军第一师师长李荆璞的信中说:“中国共产党中央全体委员,以毛泽东为首名。”这是东北抗联第一次提到党中央领导核心问题,标志着东北党组织和东北抗联已经认识到毛泽东在党中央的核心地位。1937年底,1938年初,毛泽东在苏区党代会上所作的《中国共产党在抗日时期的任务》的报告和《为争取千百万群众进入抗日民族统一战线而斗争》的结论这两篇著作传达到东北抗日联军后,李兆麟强调“毛泽东同志在中共苏区党代表大会上的政治报告提纲及结论,这是我们工作的主要根据”。明确提出以毛泽东著作作为主要依据,这在东北抗联是第一次,标志着东北抗联已鲜明地站在以毛泽东同志为核心的党中央旗帜下。

在与党中央失去联系的情况下,东北

林海党建

lin hai dang jian

今年以来,绰源森工公司党委扎实推进文化建设,注重发挥文化引领作用,不断增强干部职工向心力,凝聚力和企业的归属感,以“贴近式”“文艺式”“菜单式”等形式,使职工文化生活更加丰富多彩。

“贴近式”形式传播生态文化该公司党委在办公场所及街道醒目位置展示“社会主义核心价值观”内容,弘扬践行社会主义核心价值观;在太阳星文化广场LED显示器播放“爱鸟周”宣传片,广泛宣传“爱鸟护鸟、生态优先、人鸟和谐”理念,传播生态文化。积极发挥网络阵地作用,党员干部职工通过手机客户端获得资

讯,进行交流,利用“学习强国”平台自学,不断提高理论水平。还在“点读绰源”微信平台开设“原创美文”“务林人风采”“党员风采”“务林人原创诗词”等专栏,以新媒体思维“精耕细作”,讲好身边人、身边事,以小故事阐述大道理,以小话题回应大主题,筑牢文化建设阵地。

畅通“文艺式”渠道营造寓教于乐氛围

该公司党委注重文化人才培养,鼓励通讯员和文学爱好者进行文学创作,以文载道、以文传声、以文育人。在春季森林防火期间,党委宣传部宣传骨干创作了森林防火知识“三句半”,宣传小队在往返于牙克石、绰源等站的6240次列车及客车上进行精彩表演,深受乘客欢迎,增强了外来旅客森林防火意识。为营造“民族政策宣传月”浓厚氛围,创作了快板书《民族团结颂》,并发表于《林海日报》,起到艺术为大众服务的作用,引

导各族干部职工群众自觉维护民族团结友爱,不断增强“三个离不开”和“五个认同”思想。

学会找准文体活动结合点,以“趣味+竞技”形式,举办职工趣味运动会,为职工搭建了相互交流的平台;举办了“辉煌七十载 绿海筑丰碑”庆祝林区开发建设70周年诗歌朗诵赛,抒发务林人对林区的热爱和对未来的美好憧憬;开展职工健身操展演拔河比赛,激发干部职工以饱满的精神状态投身到生态保护建设、产业发展、民生改善和党的建设事业中,营造浓厚的企业文化氛围。

集合“菜单式”服务不断提高政治觉悟

为了更好地推进文化建设,该公司党委在2022年初,列出“菜单式”服务活动计划。在春节来临之际,公司机关、基层各单位开展“过大年 送祝福”活动,以视频拜年方式喜迎新春佳节到来;清明节期间组织志愿者开展“绿色

祭祀”活动,确保生态安全;端午节开展“中国浓情 粽叶飘香”女职工包粽子技能大赛暨一线慰问活动,并为节日期间坚守在春防春造一线的430名职工送去粽子,不仅营造了浓厚的节日氛围,也弘扬了中华优秀传统文化。

通过开展专题党课、重温入党誓词、过政治生日、主题党日等形式,引导党员干部增强党性观念,始终牢记党的宗旨,树立正确的世界观、人生观、价值观。举办了党务干部培训班和政治理论培训班,不断提升党务干部理论水平和政治素养。据统计,2022年上半年共开展党委中心组理论学习研讨会7次,组织开展民主生活会前专题辅导1次;以学习讲堂为阵地,组织“林中布谷鸟”志愿理论宣讲员深入基层一线开展宣讲16场次;组织集中观看民族政策知识小视频,播放铸牢中华民族共同体意识相关电影短片20场次,真正做到党建与文化建设有机结合。

“互联网+”拓展党员学习教育“新阵地”

——满归森工公司党委不断打造学习新模式

□ 张俊云



有哪些英雄人物事迹?今天我们就在线上一同走进沈阳“九·一八”历史博物馆……”在满归森工公司北岸林场党支部开展的“红色课堂”中,北岸林场党支部书记张燕组织党员线上观看“红色云展厅”,重温一段红色岁月和英雄传奇。

在党史知识集中学习,该公司各党组织凸显在线学习的便捷性和现场感,依靠云场馆、网页介绍等形式,组织党员云上参观红色教育基地,在可看、可听、可触的沉浸式观展体验中接受生动鲜活的党史教育,并结合云展厅展馆内容,讲述红色故事,演唱经典歌曲,增强了学习教育的感染力、吸引力。该公司文明办还利用“内蒙古清明网上祭英烈”链接,开展“清明祭英烈 永远跟党走”网上祭祀活动,不断激发党员、职工爱党爱国爱社会主义热情。

互联网+线上平台,坚定“红色信仰”该公司党委利用“腾讯会议”平台举办线上党务干部实务培训和党员积极分子培训班,并依托“学习强国”“北疆先锋”“绿网”和“满归宣传”等平台,让党员干部及时“充电、补钙”,打牢思想根基。工会、共青团通过刷热搜文件、上团课、快问快答等方式,引导职工、团员青年不断学习领会新时代中国特色社会主义思想,做到温故知新、入脑入心。各党组织通过设置党员干部QQ群、微信群等构建党员互动交流平台,明确专人负责日常管理,定期推送学习资料,转发上级部署要求、发布工作动态,组织开展“微讨论”,分享工作感悟,交流学习心得,以此提升学习教育的参与度和灵活性。2022年以来,“满归宣传”微信平台开设的“学习进行时”“理想北疆”栏目,共转发推送习近平新时代中国特色社会主义思想、铸牢中华民族共同体意识、《中国共产党统一战线工作条例》、《中华人民共和国民族区域自治法》等学习内容78期。利用文化广场LED大屏展播《建国大业》《长征》《上甘岭》等红色电影28部。

互联网+线上场馆,打造“红色体验”“九·一八事变”的历史有哪位同志知道?其中

有哪些英雄人物事迹?今天我们就在线上一同走进沈阳“九·一八”历史博物馆……”在满归森工公司北岸林场党支部开展的“红色课堂”中,北岸林场党支部书记张燕组织党员线上观看“红色云展厅”,重温一段红色岁月和英雄传奇。

在党史知识集中学习,该公司各党组织凸显在线学习的便捷性和现场感,依靠云场馆、网页介绍等形式,组织党员云上参观红色教育基地,在可看、可听、可触的沉浸式观展体验中接受生动鲜活的党史教育,并结合云展厅展馆内容,讲述红色故事,演唱经典歌曲,增强了学习教育的感染力、吸引力。该公司文明办还利用“内蒙古清明网上祭英烈”链接,开展“清明祭英烈 永远跟党走”网上祭祀活动,不断激发党员、职工爱党爱国爱社会主义热情。

互联网+微型课堂,上好“红色党课”利用“互联网+”搭建“指尖上的课堂”,通过听、看、悟、颂、书、唱等方式,实现受众“各取所需”和理论宣讲大众化、生动化。该公司机关党委开展“红色阅读”活动,让各支部委员、全体党员在工作群内“轮流领学”党的十九大数据和《习近平谈治国理政》等原文原著,形成“人人学、人人讲、人人受教育”的浓厚氛围;北岸林场党支部还将录制的“微党课”小视频转发到党员微信群,方便党员随时学习交流,真正让党课活起来、受欢迎、起作用;高地林场党支部开设“红色之声”广播站,每天分三个固定时段,将红色歌曲、专家诵读、红色经典故事的音频小广播“送学进群”,并通过“红色广播送学上门”活动,使管护站、森林防火靠前驻防站的一线党员“不缺课”“不掉队”,同时在工作群开展“党史百年我来讲”活动,将学习单元切小、内容切细、时间切短,让党员干部在轮流讲“微党课”中保持思想常新;贝尔茨河国家湿地公园管理处党支部开展“听我讲个红色小故事”活动,让党员、积极分子在工作群里一起听、一起讲革命先

有哪些英雄人物事迹?今天我们就在线上一同走进沈阳“九·一八”历史博物馆……”在满归森工公司北岸林场党支部开展的“红色课堂”中,北岸林场党支部书记张燕组织党员线上观看“红色云展厅”,重温一段红色岁月和英雄传奇。

在党史知识集中学习,该公司各党组织凸显在线学习的便捷性和现场感,依靠云场馆、网页介绍等形式,组织党员云上参观红色教育基地,在可看、可听、可触的沉浸式观展体验中接受生动鲜活的党史教育,并结合云展厅展馆内容,讲述红色故事,演唱经典歌曲,增强了学习教育的感染力、吸引力。该公司文明办还利用“内蒙古清明网上祭英烈”链接,开展“清明祭英烈 永远跟党走”网上祭祀活动,不断激发党员、职工爱党爱国爱社会主义热情。

互联网+线上测试,接受“红色洗礼”让职工在线学习的同时,该公司党委利用微信公众号等形式组织线上测试,及时发现并打通学习的难点。该公司工会在开展职工健步走活动中,将健身锻炼与党史学习相结合,让职工在终点处扫码参与党史学习教育知识线上答题,并领取小票凭证取回领取奖品,500余名职工积极参加这场别开生面的“行走的党课”活动。931名职工还参加了党的十九届六中全会精神知识职工线上答题竞赛活动,不断强化知识储备。开展“学习强国”学习平台双人对战赛,在激励职工通过“学习强国”学习平台学习的同时,也助力了思想充电,更好地推动了党的创新理论深入人心、落地生根。

该公司党委不断活化“互联网+”思维,提升思想高度、拓展理论深度、加大实践力度,使基层理论宣讲融入时代特色并朝着综合性“大课堂”方向发展。“互联网+”学习模式正成为引领满归森工公司干部职工以昂扬工作热情,投身林业改革发展的重要阵地和党建工作创新发展的驱动力。